

邯郸市峰峰矿区人民政府

峰峰矿区人民政府 关于国家矿山安全监察局河北局《加强和 改善矿山安全监管建议书》整改落实 情况的报告

国家矿山安全监察局河北局：

2023年11月7日至9日，贵局对我区及有关部门矿山安全监管工作进行了监督检查，提出矿山安全监管工作存在问题6项，企业层面存在问题10项，加强和改善安全监管建议6条。对此我区高度重视，区委区政府主要领导、分管领导先后作出批示，要求区应急管理局会同有关单位采取有力措施，逐项整改问题，目前16项问题已全部完成整改。现将有关整改情况报告如下：

一、非煤矿山安全监管工作存在主要问题及整改情况

(一) 关于“安全监管职责划分不全面、不准确”的问题已整改完成。1.已重新修改区安全生产责任清单和监管权利清单，明确区公安分局为民用爆炸物品存储的安全监管责任部门；邯郸金隅太行水泥有限责任公司为我市大中型企业，由原邯

邯郸市公安局经文保支队危管科统一审批民爆物品购买、运输许可监管，2015年至今由邯郸市公安局（危爆支队）负责。2.已在区政府网站公示矿山包联责任人，明确了区级领导干部。

（二）关于“矿山安全监管队伍建设有差距”的问题

已整改完成。区应急局已重新调整非煤矿山安全监管人员，目前从事非煤矿山安全监管的3名工作人员均为矿山专业，符合《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》规定的专业监管人员配备比例不低于在职人员75%的要求。

（三）关于“安全监管效能有差距”的问题

已整改完成。1.已责成区公安分局严格按照《民用爆炸物品安全管理条例》要求，全面加强对民用爆炸物品的各环节监管，在今后的监管工作中，对检查企业发现的安全隐患，书面下达《隐患整改通知书》，落实惩戒等各项措施。2.已责成区应急管理局在今后监管工作中，严格依法依规处理处罚，综合运用好约谈、曝光、“黑名单”、联合惩戒、行刑衔接等手段，严厉惩处严重违法违规行为。

（四）关于“应急救援工作有差距”的问题

已整改完成。由区应急管理局牵头，计划于2024年上半年组织开展峰峰矿区露天矿山生产安全事故暨地质灾害救援应急演练，通过应急演练，确保一旦发生事故，第一时间处置和救援到位。

二、企业存在问题及整改情况

(一) 关于“为了实现“横切”式开采，安全设施设计进行了重大变更，但施工结束后未对安全设施进行竣工验收便投入生产。违反《中华人民共和国安全生产法》第三十四条、《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》第二十三条的规定”的问题

已整改完成。根据《建设项目安全设施“三同时”监督管理办法》第二十三条的规定，组织技术人员对安全设施进行竣工验收，形成验收报告。

(二) 关于“未按照2022年9月份编制的《矿山边坡稳定性分析报告》的要求每年进行一次边坡稳定性分析。违反《国家矿山安全监察局关于印发<关于加强非煤矿山安全生产工作的指导意见>的通知》（矿安〔2022〕4号）的规定”的问题

已整改完成。已按照2022年9月份编制的《矿山边坡稳定性分析报告》的要求，于今年12月份进行了一次边坡稳定性分析。

(三) 关于“未按变更后的安全设施设计在北部+270m水平设置边坡表面位移监测点。边坡表面位移监测黄色、橙色、红色预警值均大于变更后的安全设施设计的预警值。违反了《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》第（二）项的规定”的问题

已整改完成。已按变更后的安全设施设计在北部+270m水平

设置边坡表面位移监测点。边坡表面位移监测黄色、橙色、红色预警值均小于或等于变更后的安全设施设计的预警值。

(四)关于“+250m工作平台东部部分区域上山道路远离山体一侧未设置护栏。违反了《金属非金属矿山安全规程》(GB16423-2020)5.4.2.4的规定”的问题

已整改完成。已在+250m工作平台东部部分区域上山道路远离山体一侧设置护栏。

(五)关于“矿山边坡检查制度未明确运输或者行人的非工作边坡检查频次。违反了《金属非金属矿山安全规程》(GB16423-2020)5.2.4.6的规定”的问题

已整改完成。已按照《金属非金属矿山安全规程》(GB16423-2020)5.2.4.6的规定，在边坡检查制度中明确运输或者行人的非工作边坡每半年进行一次检查（雨季增加检查频次）。

(六)关于“矿山“一人一档”安全培训档案缺少历次接受安全培训的培训考核记录及安全生产奖惩记录。违反《河北省生产经营单位安全培训实施细则》第七十五条规定”的问题

已整改完成。已按要求补充完善了“一人一档”安全培训档案、培训考核记录及安全生产奖惩记录。

(七)关于“矿山未建立水文地质资料档案。违反了《金属非金属矿山安全规程》(GB16423-2020)5.7.1.1的规定”的问题

已整改完成。已按照《金属非金属矿山安全规程》(GB164

23-2020) 5.7.1.1 的规定，建立了水文地质资料档案。

(八) 关于“对承包铲装运输作业的冀东发展集团河北矿山工程有限公司邯郸项目部安全管理不到位。未建立外包单位安全考核制度，不清楚该项目部用工性质，该项目部 70 人未缴纳工伤保险。违反《国家矿山安全监察局关于印发<关于加强非煤矿山安全生产工作的指导意见>的通知》(矿安〔2022〕4 号)、《中华人民共和国安全生产法》第五十一条的规定”的问题

已整改完成。已按要求建立外包单位安全考核制度。项目部已对全部员工缴纳工伤保险。

(九) 关于“矿山安全事故应急救援预案无“接到较大及以上等级事故报告后，应当于 1 小时内快报国家矿山安全监察局省级局”内容。违反了《矿山生产安全事故报告和调查处理办法》第八条的规定”的问题

已整改完成。已在《安全事故应急救援综合预案》的预警章节中补充“接到较大及以上等级事故报告后，应当于 1 小时内快报国家矿山安全监察局省级局”内容。

(十) 关于“未依据当月开采的原矿产量于月末提取安全生产费用，而是月初预提，违反了《企业安全生产费用提取和使用管理办法》(财资〔2022〕136 号)第十条的规定”问题

已整改完成。根据《企业安全生产费用提取和使用管理办法》(财资〔2022〕136 号)第十条的规定，已按当月开采的原矿产量于月末提取安全生产费用。

三、下一步工作措施

下一步，我区将根据贵局提出的加强和改善安全监管建议，切实做好以下几方面工作：

(一) 提高政治站位，积极推动《意见》落地见效。进一步提高认识，增强学习贯彻《意见》的政治自觉、思想自觉和行动自觉，始终以防范遏制矿山事故为目标，切实抓好矿山安全监管工作。组织专门力量，建立统一领导、部门联动、齐抓共管的抓落实工作机制，全面开展《意见》学习宣传教育活动，把《意见》的宣传贯彻工作引向深入。

(二) 健全完善非煤矿山安全监管责任体系。按照分类分级管理原则，在行业管理、业务管理、生产经营管理中推进落实矿山安全生产各项要求，明确各部门职责权限及监管边界，消除监管盲区。同时，建立监督考核、责任追究机制，健全部门联合执法和问题移交机制，对矿山安全监管部门履职情况开展监督检查，进一步强化监管责任的落实。

(三) 加强监管队伍建设，提升监管效能。一是结合我区实际，及时调整和增加矿山安全监管人员数量。同时聘请安全专家，定期对属地乡镇、部门矿山行业监管人员开展专题培训，进一步提升监管执法人员专业素养。二是严格落实《安全生产法》要求，对邯郸金隅太行水泥有限责任公司正在跑办集中开采区的手续，督促其履行安全设施设计审批和竣工验收程序，严禁未批先建、未验收投产等违法行为。三是加强对停产矿山的安全监管，对停

工停产矿山落实驻矿盯守或巡查责任，加大矿山日常监管力度，严禁未经复工复产验收擅自生产作业。四是责成区公安部门加强对矿山民用爆炸物品使用安全的监管工作，明确邯郸金隅太行水泥有限责任公司石灰石矿爆破区域，严格按照安全设施设计生产，严格规范爆破作业。

(四)营造“打非治违”高压态势，严厉打击非法盗采资源行为。对盗采资源行为保持高压态势，对辖区内重点区域、重点部位进行全方位、高频次、昼夜不间断的巡查，对私挖盗采矿产资源行为坚持“露头就打”，切实做到发现一起、查处一起。构建打击盗采矿产资源等违法行为的长效机制，建立完善日常巡查、联合执法、督查检查等制度，对私挖滥采行为始终坚持“零容忍”，依法严惩重罚，形成强力震慑，全力维护好全区矿产资源秩序安全稳定大局。

(五)强化应急演练，提升应急处置能力。不断推动应急演练工作步入制度化、规范化、标准化的轨道。完善定期演练机制，每两年至少组织一次矿山应急预案演练。同时，针对演练过程中的薄弱环节和突出问题，督促相关部门制定整改措施，并跟踪督查整改情况，确保问题得到解决，提高生产安全事故应急处置能力。

峰峰矿区人民政府

2023年12月22日

— 7 —